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CORRIGE DEVOIR MAISON N°5

EXERCICE 1

A. On considere la courbe C représentative de la fonction exponentielle et le point M de C d'abscisse m €R .

1. A l'aide de GeoGebra, construire la tangente a C au point M, puis le point H projeté orthogonal de M sur I'axe des
abscisses, et le point A intersection de cette tangente avec l'axe des abscisses.

2. a) En déplacant le point M sur la courbe C, on observe que la distance AH est constante égale a 1.

b) Pour démontrer ce résultat, on détermine les coordonnées des points A et H.

L'équation de la tangente a C en M d'abscisse m esty = e"(x —m) + e" = xe" + " (1 — m).

Le point H projeté orthogonal de M sur I'axe des abscisses, a pour coordonnées H(m; 0).

Le point A intersection de la tangente avec 1'axe des abscisses a une abscisse vérifiant I'équation 0 = xe™ + €™ (1 —m)
, soit xe" =e" (m—1),soitx=m— 1. D'ou A(m - 1; 0).

D'ott la distance AH = /(x,,—x,)*+(y,~»,)* =lm—(m— 1)l = 1. CQFD.

B. On considere la courbe C' représentative de la fonction f définie sur R par f{x) = ae™ ol a est un réel non nul. Le
point P est le point de C' d'abscisse p.

1. A l'aide de GeoGebra, construire la tangente a C' au point P, puis le point H projeté orthogonal de P sur 'axe des
abscisses et le point A intersection de cette tangente avec 1'axe des abscisses.

2. a) En déplacant le point P sur la courbe C, on observe que la distance AH = % .
b) Pour démontrer ce résultat, on détermine les coordonnées des points A et H.

La dérivée de la fonction fest f'(x) = 2ae™ .

L'équation de la tangente & C' en P d'abscisse p est y = 2ae*(x — p) + ae” = 2axe” + ae* (1 - 2p).
Le point H projeté orthogonal de P sur I'axe des abscisses, a pour coordonnées H(p; 0).

Le point A intersection de la tangente avec l'axe des abscisses a une abscisse vérifiant I'équation

2p—1 1 1
0 = 2axe® + ae® (1 —2p) , soit 2axe” =ae” 2p — 1), soitx = PT =P- - D'ou A(p — 5 0).

1 1
D'ou la distance AH = /(x,—x,)*+(y,~v,) =lp—(p - )= 5 . CQFD.

EXERCICE 2 : On considere la fonction f définie sur IR par fix) = fe six OetflO) =1
o —
1. On sait que li{n xe' =Qet lim e =0, donc Xlirf‘w fix) =9 par somme et quotient de limites.
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b) On sait que lim e* — 4o ,donc lim =0, donc lim

+oo x—o+0w € — X+

e —1+1
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2. a) Pour tout réel x non nul, x = fe ) = flx).
o —

1 .
1+— 1) =1let 11r+n fx) = +00 , par somme et
e — x—o+®

produit de limites.

3. Pour montrer que la fonction f est continue en 0, on détermine }gr; flx)

X

e
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on sait que lim ezl _ 1, hn(‘) € =1, et on peut écrire fix) = ¢*—1 ,donc hn(‘) flx) = 1= 1 =£(0); donc la
XHO x xX— X

X

fonction f est continue en 0 et donc sur R.

4. Pour démontrer que, pour tout réel x, e = x + 1, on étudie la fonction 4 définie sur IR par h(x) = ¢*— (x + 1).

Cette fonction est dérivable sur IR comme somme de fonctions dérivables sur IR , et A'(x) = ' — 1.

La fonction exponentielle s'annule en O et est strictement croissante sur IR , donc 4'(x) = 0 sur [0; +oo [ et

h'(x) < 0 sur ] —oo ; 0]. Donc la fonction 4 est décroissante sur | —oo ; 0] et croissante sur [0; +oo [. Elle admet donc

un minimum en x = 0 qui vaut ~£(0) = 0; ainsi la fonction 4 est positive sur IR et pour tout réel x, e* = x + 1.

5. La fonction f es dérivable sur IR* comme produit et quotient de fonctions qui le sont.

Bt £(x) = (1+x)e*(e'—1 )2—xex>< e _ e'(e"—1 +xex—2x—xex) _ e'(e"—1 —2x) _ exg()c)2 oit I fonction g est
(e*—1) (e"—1) (e"—1) (e"—1)

telle que g(x) = h(x) = ¢*— (x + 1). On a vu que pour tout réel x, e* = x + 1, donc g(x) = 0, donc la dérivée de f est

positive sur R*.
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6. Le tableau de variations de la fonction f:

7. Soit a un réel non nul et les points M et M', d'abscisses
respectives a et —a , situés sur la courbe C représentative
de la fonction f.

— - —x
a) Pour tout réel x non nul, f{— x) = j € - —
e -1 e'(e 1)

—X X

T l=e" =1

b) Le coefficient directeur de la droite (MM') est égal a

, ae’ a ale’—1
v Y f(a)_f(_a) _ Ta T _ (a :
 —x a—(—a) = e—-1 e—-1 = €-1
MM 2a 2a

BRAIN-PREPA

X —00 0 +0o0
f'x) + Il +
+00
. /
0
1 .. . .
=5, =7 Ce coefficient directeur est fixe.






